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Egyéni tudományos beszámoló a 2010. évről 

1. 2010-ben elért legfontosabb kutatási eredményei                                                    

Az NA61 kísérlettel kapcsolatos tevékenységek, eredmények:

· Az év elején a kísérlet szempontjából igen lényeges fejlemény volt, hogy Tölyhi Tamással (RMKI) közösen sikerült az NA61 kísérlet TPC kamra adatgyűjtőjének Front-End kártyáinak egy súlyos problémájára végleges megoldást találnunk. (Pedesztál fluktuációk okának mikroszkópikus megértése és teljes eliminálása.)

· Fejlesztettem és a felmerült kísérleti igényeknek megfelelően alakítottam az NA61 kísérlet általam írt központi adatgyüjtö programrendszerét (Central DAQ).

· Az adatgyűjtéssel kapcsolatban számos infrastrukturális fejlesztési feladat hárult rám: a kontrol terminál rendszerek átalakítása, teljesen elektronikus és automatikus naplózás kiépítése, automatikus hibariasztások eljuttatása detektor-koordinátorok felé, kommunikáció kiépítése a trigger rendszer adatgyűjtőjével.

· Kifejlesztettem egy módszert a kísérlet ún. BUSY logikájának monitorozására, mely az összes alacsonyszintű processzort megkerülve közvetlenül a központi adatgyűjtő rendszerhez juttatja el a hibajelentéshez szükséges információt.

· Az adatgyűjtési félév során Fodor Zoltán (RMKI) mellett feletem az NA61 kísérlet berendezéseinek rendszer szintű működéséért (teljes idő alatti 'on call expert'-ként is). Számos azonnali hibaelhárítási feladat hárult ránk, melyek közül kiemelném a trigger rendszerrel kapcsolatosakat.

· Az adatgyűjtési félév során a teljes adatgyűjtő rendszer egyedüli felelőse voltam (teljes idő alatti 'on call expert'-ként is).

· Az adatgyűjtési félév során 1 hét éjszakai adatgyűjtési ügyeletet teljesítettem.

· A fenti erőfeszítéseknek is köszönhetően az NA61 kísérlet sikeresen regisztrált nagy statisztikájú fizikai analízisre alkalmas minőségű adatot (10 millió p+C reakció 31 GeV/c nyalábimpulzusnál, 45 millió p+p reakció 158 GeV/c nyalábimpulzusnál), illetve számos kalibrációs illetve tesztadatot (p+p próba adatok 13 GeV/c nyalábimpulzusnál, 14 millió kripton izotópos TPC kalibrációs adat),

· Részt vettem a REGARD csoport (RMKI) által fejlesztett LMPD detektor (Low Momentum Particle Detector) tesztnyalábján a T10 jelű alacsonyenergiás nyalábvonalnál (adatgyűjtőért feleltem, illetve én írtam a tesztkamra eseményrekonstrukciós szoftverét, továbbá adatanalízis szoftvereinek alapjait). Ugyanezen detektor magas energiájú tesztnyalábját az NA61 kísérlet nyalábjánál végeztem el, parazitikus módban (egyéb méréssel párhuzamosan). A tesztadatok megerősítik az LMPD detektor várt alapvető jellemzőit, a részletes adat analízisek azonban még folynak (ebbe a tevékenységbe diákokat is bevontunk).

· Az NA61 kísérlet egyik épülő új detektorának (PSD, Projectile Spectator Detector) sokmodulos változatát integráltam a központi adatgyűjtő rendszerbe, illetve ezen detektor teszteléséhez analízis kódot írtam, mely ennek nyers adataiból rekonstruálja az energia választ.

· Az NA61 kísérlet könnyűion programjának kivitelezéséhez nagy tisztaságú könnyűion-nyaláb előállítása szükséges ólom atommagok fragmentációja által. E célból a kísérlet és a CERN nyaláb osztálya egy fragmentum elválasztásra alkalmas nyalábvonalat épített ki. Ezen elv tesztelésére szervezett tesztnyaláb kivitelezésében részt vettem: a szükséges új időmérő detektorokat (TDC) integráltam a repülési idő detektorok (TOF) alrendszerébe, továbbá a tesztnyaláb eredményeinek helyben való kíértékelésére megírtam számos szükséges detektor rendszerbe integrált analízis kódját (repülési idők mérése szcintillátorok és TDC segítségével, ionizáció mérése szcintillátorok és ADC segítségével). Részt vettem továbbá a tesztnyaláb lebonyolításában is. A tesztek azt mutatják, ahogy a fragmentum szeparátor mechanizmusa a vártnak megfelelően működik, ám a paraméterek finomhangolásához következő tesztre lesz szükség.

· A kísérletben használt TPC kamrák kükönböző részeihez a triggerjel időeltérésekkel ér el (az elektronika tulajdonságai illetve a különboző kábelhosszak miatt). Ez az effektus rontja a drift-tér irányú helyfelbontást. A kamrák terének egyidejű pulzálása segítségével meghatároztam ezen időkorrekció táblázatot (t0 kalibráció).

· Javaslatot tettem az NA61 kísérlet eseményrekonstrukciós szoftverének újraírására. Ezen javaslatot a kísérlet vezetősége elfogadta, és felkért hogy végezzek tanulmámyokat illetve diszkussziókat szakértőkkel a lehetséges új megoldással kapcsolatban. Ezeket elvégeztem, és Michael Ungerrel (KIT) közösen elkészítettünk egy formális tervezetet ezen szoftver újraírására, melyet a CERN vezetőség felé 2011 elején tervezünk benyújtani.

Numerikus általános relativitáselmélettel kapcsolatos tevékenységek, eredmények:

· Az RMKI numerikus általános relativitáselméleti csoportjával közösen publikáltunk egy tanulmányt, mely azt vizsgálja, hogy az asztrofizikai jetek kollimációjához hozzájárulhatnak-e számottevően gravitációs effektusok. Ez a tanulmány felhasznál egy általam javasolt numerikus módszert, mely arra lett kifejlesztve, hogy mezőmennyiségek nemlineáris kifejezéseit (pontonkénti szorzás, osztás) csupán a mezők spektrális felbontását ismerve is lehessen számolni (Szoboljev-tétel illetve Neumann-sor segítségével).

Jelfeldolgozás elmélet:

· A spektrumvisszafejtés problémájával kapcsolatban sikerült két elég erős matematikai állítást megfoglamaznom illetve ezeket bebizonyítanom. Ezek egy korábbi eredményemnél (J.Phys.A39-13621) mondanak valamivel többet. Az első eredmény arra a speciális esetre vonatkozik, amikor a spektrum keverés konkrétan egy konvolúció: az eredmény azt állítja, hogy az említett cikkben javasolt iteratív visszafejtés konvergenssé tehető nem csak a temperált disztribúciók terében, hanem a valószínűségszámításban releváns C0 illetve L1 normában is. A második eredmény általános spektrum keverésekre is vonatkozik, de valamivel gyengébb: azt állítja, hogy az iteratív visszafejtés konvergenssé tehető az L2 normában, amennyiben a válaszfüggvénynek egy bizonyos pozitív definit integrál kifejezése nem nagyobb mint 2 (ez pl megmutatható kaloriméterek válaszfüggvényére, tehát a részecskefizikai gyakorlatban is releváns az eredmény). Ezen eredményeimet publikálni szeretném.



2. 2011-es kutatási tervek

Az NA61 kísérlettel kapcsolatos tervek:

Az elmúlt évhez hasonlóan a következő adatgyűjtési év is valószínűleg jelentős technikai erőfeszítéseket fog igényelni. Ebben az évben a nagy statisztikájú p+p mérés befejezése mellett nagy statisztikájú p+Pb adatokat is szeretnénk felvenni, mely a részecskespektrumoknak nagy transzverz impulzusoknál vett viselkedésének tanulmányozására alkalmas. Továbbá a fragmentált nyalábon alapuló könnyűion programunkat is idén kezdjük meg. Mindez még függ a nyalábidőt kiosztó CERN bizottság döntéseitől. Emellett az általam javasolt új filozófiájú rekonstrukciós szoftver fejlesztését is kell szükséges lesz koordinálnom (ezen projektbe egy hazai Msc diákot is tervezünk bevonni).

Numerikus általános relativitással kapcsolatos tervek:

Az RMKI numerikus általános relativitáselmélet csoportjával közösen publikálni szeretném az általunk kifejlesztett teljesen spektrális módszert a mezőmennyiségek polár irányú szabadsági fokainak numerikus kezelésére. A módszer matematikai leírása készen áll, azonban célszerű lesz a módszert releváns példákon is bemutatni, illetve komplexebb rendszereket is vizsgálni segítségével (csillagmodellek).

Jelfeldolgozás elmélettel kapcsolatos tervek:

Az előző részben említett matematikai eredményeimet publikálni szeretném. Továbbá egy másik iteratív spektrumvisszafejtési sémát szeretnék górcső alá venni matematikai szempontból (ez a módszer az irodalomban valamennyire ismert, azonban erre konvergencia eredmény nem áll rendelkezésre).



3. Elnyert tudományos fokozat (tárgyévi oklevél), díj, elismerés, egyéb fontos esemény



4. Referált folyóiratban megjelent tudományos publikációk

Egyéni illetve kevés szerzős publikációk, 2010

1.  P. Csizmadia, A. László, I. Rácz: Linear waves on fixed Kerr background and their relevance in jet formation,

Proceedings of 5th Workshop of Young Researchers in Astronomy & Astrophysics at 2009, Budapest, Hungary,

Journal of Physics: Conference Series 218 (2010) 012007.

NA49-publikációk, 2010

1. T.Anticic, D.Barna, Z.Fodor, A.László, G.Pálla, F.Siklér, D.Varga, G.I.Veres, G.Vesztergombi, NA49 Collaboration, 72 authors,
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2. T.Anticic, D.Barna, Z.Fodor, A.László, G.Pálla, F.Siklér, D.Varga, G.I.Veres, G.Vesztergombi, NA49 Collaboration, 72 authors,
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3. T.Anticic, D.Barna, Z.Fodor, A.László, G.Pálla, F.Siklér, D.Varga, G.I.Veres, G.Vesztergombi, NA49 Collaboration, 72 authors,
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4. T.Anticic, D.Barna, Z.Fodor, A.László, G.Pálla, F.Siklér, D.Varga, G.I.Veres, G.Vesztergombi, NA49 Collaboration, 72 authors,

Three-Dimensional two-pion source image from Pb+Pb Collisions at s(NN)**(1/2) = 17.3-GeV: New constraints for source breakup dynamics,

Phys. Lett. B685, 41-46, 2010.

5. M.Mitrovski, for the NA49 Collaboration,

Recent results on strangeness production from NA49,

J.Phys. G37, 094003, 2010.

NA61-publikációk, 2010

1. K.Grebieszkow, for the NA61 Collaboration,

NA49 and NA61 experiments: results and perspectives,

Acta Phys. Polonica B41, 427-439, 2010.

2. M.Z.Posiadala, for the NA61 Collaboration

Measurements of hadron production for neutrino physics within NA61/SHINE experiment at CERN SPS,
Acta Phys. Polon. B41, 1585-1594, 2010.

3. A.Bravar, for the NA61 Collaboration,
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AIP Conf. Proc. 1222, 431-434, 2010.



5. további idegennyelvű tudományos publikáció,  könyv, könyvfejezet



6. további magyarnyelvű  tudományos publikáció, könyv, könyvfejezet



7. szellemi alkotások, szabadalmak, oltalmak, mérnöki jellegű publikációk



8. idegen- és magyarnyelvű oktatási anyagok, ismeretterjesztő  és  egyéb irott cikkek 



9. WEB-folyóiratokban, médiában (TV, rádió) történt legfontosabb megjelenések



10. nemzetközi és hazai tudományos rendezvényeken  való  aktív  Részvétel

Nemzetközi tudományos fórumokon tartott előadások:

László András: On the use of GridRipper in solving 3+1d dynamical problems, Workshop on Quantitative Studies of Nonlinear Wave Phenomena, ESI, Bécs, 2010 feb. 4.

László András: Grid computations in numerical relativity: chained jobs, Austro-Hungarian  Worldwide LHC Computing Grid Meeting, ÖAW Institute for High Energy Physics, Bécs, 2010 jún. 22.

László András, az NA61 együttműködés képviseletében: NA61 status and plans (report on September 2009 – September 2010 period), SPSC Meeting (státusz jelentés a CERN igazgatóság felé), CERN, Genf, 2010 szept. 28.

László András: LCG for the NA49 experiment, Calorimeter Workshop for HADES (meghívott előadás), IKF, Frankfurt, 2010 okt. 15.

László András: On the mathematical aspects of the unfolding problem, QCD Low pT Meeting (meghívott előadás), CERN, Genf, 2010 okt. 29.

Speciálisan az NA61 kísérlet számára tartott előadások, szemináriumok, beszámolók:

László András: Status of the embedding procedure, NA61 Software Meeting (az NA61 kísérlet belső megbeszélése), 2010 jan. 11.

László András: MC chain with embedding, NA61 Analysis Workshop, University of Silesia, Katowice, 2010 feb. 26.

László András: TPC readout modification for 2010, NA61 General Meeting (az NA61 kísérlet belső megbeszélése), 2010 márc. 12.

László András: Extrapolation to 2010 158 GeV/c p+p beamtime based on 2009, NA61 General Meeting (az NA61 kísérlet belső megbeszélése), 2010 ápr. 22.

László András: TPC readout, DAQ, CDR (testbeam status report), NA61 Collaboration Meeting, CERN, Genf, 2010 máj. 31.

László András: p+p at 158 GeV/c, NA61 Collaboration Meeting, CERN, Genf, 2010 jún. 1.

László András: Status of MC with embedding, NA61 Collaboration Meeting, CERN, Genf, 2010 jún. 3.

László András, Varga Dezső: Low Momentum Particle Detector (LMPD), NA61 Collaboration Meeting, CERN, Genf, 2010 jún. 4.

László András: T-offset measurements, NA61 Collaboration Meeting, CERN, Genf, 2010 jún. 4.

László András: DAQ, logging, T0 calibration, NA61 General Meeting (az NA61 kísérlet belső megbeszélése), 2010 júl. 16.

László András: T-offset measurements, NA61 Calibration Meeting (az NA61 kísérlet belső megbeszélése), 2010 júl. 26.

László András: T0 calibration issues, NA61 Calibration Meeting (az NA61 kísérlet belső megbeszélése), 2010 okt. 4.

László András: Readout and DAQ status for 2010 run, NA61 Collaboration Meeting, CERN, Genf, 2010 okt. 11.

László András, Varga Dezső: Low Momentum Particle Detector: simulations and first results from 2010 prototype, NA61 Collaboration Meeting, CERN, Genf, 2010 okt. 11.

László András: Proposal for the software upgrade (In particular, upgrade of reconstruction chain), NA61 Collaboration Meeting, CERN, Genf, 2010 okt. 13.

 

11. nemzetközi és hazai tudományos rendezvényeken  való  PASSZIV  Részvétel



12. konferenciák, rendezvények szervezése (szervező, szerv. biz. tag, LOC, IAC,…)



13. tanácsadói tevékenység (kormányszintű hazai, EU,…)



14. tárgyévi hazai és külföldi szaklektori tevékenység (folyóiratok, könyvek)



15. hazai és külföldi opponensi véleményezések (tárgyévi beküldés esetén)



16. hazai és külföldi szakértői tevékenység (pályázatok elbírálása)



17. hazai és külföldi tudományos bizottsági és szervezeti tagság

Az NA61 Collaboration Board meghívott tagja (szavazati jog nélkül), 2010 óta.

18. hazai és külföldi folyóirat szerkesztőbizottsági tagság



19. felsőoktatásban való tevékenység (tárgyévi tavaszi, őszi szemeszter, nyári iskola)



20. témavezetés (TDK, BSc, MSc, PhD, egyéb,…)



21. doktori iskolában való részvétel



22. Kutatói mobilitás – A (saját látogatás, kapcsolattartás)

Jelenleg kutatói ösztöndíjasként a CERN-ben dolgozom, az NA61 kísérlettel együttműködésben.

RMKI, Budapest, numerikus általános relativitáselmélet konzultáció, több részletben, összesen 9 nap.

ESI, Bécs, numerikus általános relativitáselmélet, 2010 jan. 31 - feb. 7, 8 nap.



23. Kutatói mobilitás – B   (vendégfogadás)

Tóth Gábor Zsolt, RMKI, numerikus általános relativitáselmélet konzultáció, 2010 márc. 15 - 21, 7 nap.



24. tudományos tevékenységének egyéb bemutatható további  aktivitása, eredményei

Kutató diákok:

Részvétel a CERN nyári diák programjában, témavezetőként (diák: Michael Glidden; USA).

Hazai diákok Msc témájának előkészitése (diákok: Bozsogi Balázs, Forster Richárd, Sipos Roland; ELTE).

Ismeretterjesztő előadások:

Az NA61 kísérlet ismertetése, magyar fizikatanárok látogatása a CERN-ben, 2010 aug. 19.



Dátum,   Budapest,  2010. december 30.
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 László András
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     Munkahelyi vezető aláírása:

